Chapitre 5 : Réactions acido-basiques
( Voir AE n°5 : « Les couples acide-base »
I. Théorie de Brönsted des acides et des bases
1. Définition d’un acide selon Brönsted
Un acide est une molécule ou un ion susceptible de ……….. un ion ……. au cours d’une réaction chimique.
Exemples d’acides : acide chlorhydrique HCl, acide éthanoïque CH3COOH, ions ammonium NH4+, acide citrique C6H8O7 , vitamine C ou acide ascorbique C6H8O6, …
2. Définition d’une base selon Brönsted
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Une base est une molécule ou un ion susceptible de ………… un ion …….. au cours d’une réaction chimique.

Exemples de bases : Ammoniac NH3, ion éthanoate CH3COO-, ion hydroxyde HO-, ion hydrogénocarbonate HCO3-, la potasse KOH, l’ion borateBO33-, … 

II. Les couples acide/base
1. Notion de couple
Un couple acide/base est constitué de deux entités chimiques qui se transforment l’une en l’autre par transfert d’un ion H+.

On représente ce transfert par la demi-équation :

forme acide du couple = forme basique du couple + H+
La forme acide et la forme basique d’un couple sont dites …………………….

A toute entité chimique acide A correspond une entité chimique basique B (et réciproquement) telle que ……. = ……. + ……….

Le couple acide/base s’écrit ………..

2. Les couples de l’eau
L’eau qui constitue la base dans le couple ……………… et l’acide dans le couple …………… est un ampholyte. On dit que l’eau est une espèce amphotère.

3. Les indicateurs colorés
Un indicateur coloré est un couple acide/base dont la couleur de la forme acide est différente de la couleur de la forme basique.

Le changement de couleur d’une solution contenant un indicateur coloré a lieu pour une valeur particulière de pH. Cette valeur dépend de l’indicateur coloré considéré.
III. La réaction acido-basique
Une réaction chimique est une réaction de type acido-basique si l’un des réactifs est un ………. et l’autre une ………….
En solution, une réaction acido-basique s’accompagne d’une variation de ………….

Toute réaction acido-basique est une réaction de transfert d’ion H+ entre un acide et une base de couples différents. Les produits de la réaction sont les formes ……………… des réactifs.

Ainsi, si la forme acide du couple 1 réagit avec la forme basique du couple 2, l’équation chimique de la réaction s’écrit :

acide 1 + base 2 ( base 1 + acide 2













